
 
 

 
XIII НАЦИОНАЛНА КОНФЕРЕНЦИЯ ПО ПСИХОТЕРАПИЯ 
С-мисъл за другия. Неопитомената ни етика. 
Хотел “Интерконтинентал” – София 31 май – 01 юни 2025 г. 
 
РЕЗЮМЕТА 
 
Доц. д-р Светлозар Василев 

Етика и психотерапия Доклад 

Докладът представя и дискутира различните видове етика и тяхното приложение в 
психотерапията. Специално ударение ще бъде поставено върху разликите между 
етиката на справедливостта и етиката на загрижеността, както и върху моделите на 
тяхното преподаване. Втората част на презентацията ще обобщи вариантите на етични 
нарушения и континуума от средства за регулация в и извън професията на нивото на 
индивида, терапевтичното дружество, националните и международни организации. 
Тезите ще бъдат илюстрирани с примери от практиката на автора. 
 
Доц. д-р Светлозар Василев, Департамент: Здравеопазване и социална работа, НБУ, 
психиатър, обучаващ аналитик, БПО 
svetlozar.vassilev@gmail.com 
 

Доц. д-р Румен Петров 

Етика и история. 
Програмата за мозъка на НРБ на 41 години 
Доклад 
 
Авторът ще запознае участниците с етапа, на който се намират проучванията му на този 
епизод от историята на психотерапията, психиатрията и невронауките в България. 
д-р Румен Петров - психиатър, психотерапевт, доцент по социална работа в НБУ. 
rumengpetrov@gmail.com 
 
 
Ваня Дункова 
Тяло и етика. Пет години Българска асоциация за развитие на Психомоториката. 
Доклад 
 
Представяне на Българска асоциация за развитие на Психомоториката (БАПМТ) и 
обучените психомоторни терапевти, които тя произведе в последните пет години. Как 
се обучават психомоторни терапевти в България и какви са поуките на БАПМТ от петте 
проведени обучения (две за образователни психомотрисиени, две - за психомоторни 



 
 

 
терапевти и едно за обучители). Етичните въпроси, които петте обучения повдигнаха са 
свързани с конфликтите на интереси, с терапевтичното и обучителното начало (и как те 
влизат в конфликт със зависимостта обучители-обучаеми), с академичността и 
изследователските интереси, с частното срещу публичното, с вечния проблем за 
насилието (да ограничаваме насилието или да се справяме с травмата от него) и т.н. 
Какво е мястото на тялото като движещо се, играещо и социално опосредстващо и как 
на нивото на телесното (а не на ума) се наблюдават и усещат много по-често големите 
провали на психомоторното. 
 
Ваня Дункова е основател на Български институт по Психомоторика (2016 г.) и 
председател на Българска асоциация за развитие на Психомоториката (2020 г.-до 
момента). Завършва магистратура по История (1997), магистратура по 
Журналистика (1999) и магистратура „Детско-юношеска психология: диагностика и 
консултиране“ (2019 г.) в СУ „Св. Климент Охридски“. През 2021 г завършва три 
годишно обучение „Интегративна психомоторна терапия с деца“ с диплома, 
разпозната от Германска асоциация по Психомоторика – Deutsche Akademie – 
Aktionskreis Psychomotorik e.V. и Университета по приложни науки, Дармщад,  
Германия. 
 
vaniadunkova@gmail.com 
 
 
 
д-р Давид Иерохам, д-р Цветелина Йосифова  
Една ли е етиката? 
Кръгла маса 
 
Какво правим, когато правим психотерапия? Имат ли общо преживяванията в 
терапевтичния процес и етичните принципи? Какво е етично/то – съждение или 
действие? Аспекти на поставените теми ще бъдат илюстрирани чрез кратки винетки. 
 
Д-р Давид Иерохам е психиатър, психодрама терапевт и психоаналитик. 
Преподавател в Магистърска програма "Артистични психо-социални практики и 
психодрама" на НБУ. 
 
Д-р Цветелина Йосифова е доктор по психотерапия (SFU-Vienna), психодрама 
терапевт, психоаналитик и университетски преподавател. 
 
tzvetelina.iossifova@kabinet.bg 
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Румен Георгиев, Женя Георгиева 
Неопитомената етика и професионалната (не)компетентност 

Уъркшоп до 25 участника 
 
На този уъркшоп ще бъдат представени случаи на етични и професионални дилеми от 
практиката на работата на психотерапевта. Участниците ще бъдат поканени да 
споделят в малки групи своите виждания от гледна точка на терапевтичната 
модалност с която се идентифицират. Посоката не е да се търси кой е най-правилният 
подход, а да се обменят идеи за различни етични и професионално издържани 
подходи в добрата практика. 
 
Румен Георгиев - Учредителен председател на Българска асоциация по психотерапия 
/БАП/, Председател на Българска асоциация по арт терапия /БААТ/, Директор на 
тренинг -института към ПИСЕЛ – Психосоциален институт за семейството 
/ПСИС/, старши-треньор, системен терапевт. 
g_roumen@yahoo.com 
 
Женя Георгиева – психолог, фамилен психотерапевт, председател на УС на ПИСЕЛ,  
директор на ПСИС, учредителен координатор на "Системи в 
преход" към Международната асоциация по фамилна терапия. Носител на 
Наградата на Световната психиатрична асоциация и на наградата на 
Международната фондация за световно разбирателство "Масерман" Бивш 
педседател на БАП /1997г./, Директор на Милтън Х.Ериксън институт за София, 
България. 
jega_e@yahoo.com  
 
 
Надежда Милева, Катерина Казашка 
Пътят на терапевта: актуални способности, етика и граници. 
Уъркшоп 
 
Този уъркшоп предлага пространство за осъзнаване и развитие на личните 
актуални способности на терапевта в контекста на позитивната психотерапия. 
Ще се изследва как те влияят на автентичната терапевтична връзка, как се 
вписват в рамките на професионалната етика и поставянето на здравословни 
граници. Участниците ще задълбочат разбирането си за баланса между 
вътрешните ресурси и външните отговорности в професионалната роля на 
психотерапевт. 
 
Надежда Милева - майстор треньор по позитивна психотерапия 
Катерина Казашка - базов треньор по позитивна психотерапия 
 
milevanadejda@gmail.com 



 
 

 
д-р Светослав Савов 
Етиката като грижа отвъд правилата — между кандидата, терапевта и 
пациента 
Доклад 
 
Докладът изследва етичните аспекти на психотерапевтичната практика с фокус 
върху взаимоотношенията между терапевт и пациент. Обсъждат се ключови 
теми като обучителния процес на кандидата, грижата за пациента отвъд 
основното правило "не вреди", границите и рисковете при различни видове намеси, 
контрапреносните динамики и др. Подчертава се необходимостта от задълбочено 
вникване в тези въпроси и се предлага разбиране за етиката като жив 
вътрешнопсихичен процес, доизграждан чрез диалог и съвместно мислене между 
професионалисти. Заключителен акцент е поставен върху грижата за терапевта 
като необходима предпоставка за етично и ефективно практикуване на 
професията. 
 
Д-р Светослав Савов - клиничен психолог, психоаналитик, доктор по психология; 
пълноправен член на Българско психоаналитично общество, гост-член на 
Мадридската психоаналитична асоциация 
 
svet.savov@gmail.com 
 
 
 
Емил Георгиев 
Има ли друг в огледалото? – Изкуственият интелект като въобразен друг 
Доклад 
 
Статията изследва психологическите измерения на изкуствения интелект (ИИ) 
през погледа на съвременната психоанализа. Изхождайки от разбирането, че ИИ е 
форма на Другост, авторът насочва вниманието не към технологичните 
характеристики на ИИ, а към фантазиите и обектните отношения, които ИИ 
въплъщава. Поставен е акцент върху идеята, че взаимодействието с ИИ може да 
активира примитивни психични механизми. 
Разглежда се възможността ИИ да функционира като self-обект, отразяваш и 
идеализиран, но без да притежава субективност. Под влияние на автори като 
Кнафо, Лема, Харари и Зубоф, текстът предлага критична перспектива към начина, 
по който ИИ отразява, оформя и понякога колонизира нашата вътрешна реалност. 
Ще бъдат обсъдени и случаи, в които ИИ става контейнер за непоносими елементи 
на психиката, както и връзката между технологичното "присъствие" и загубата — 
включително феномена на griefbots. 
Презентацията е покана за диалог относно несъзнаваните аспекти на човешко- 
машинното взаимодействие, с фокус върху етичните, клиничните и субективни 
последици от тази нова форма на Другост. 
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Емил Георгиев е психоаналитик, член на Българско психоаналитично общество и 
председател на Комисията за научната програма и работа в общността. 
 
emil.g.psy@gmail.com  
 
 
 
Ирина Кирякова 
Етични казуси и решения през погледа на гещалт терапията. 
Уъркшоп 
 
"Етиката е разбирането на разликата между това, което имаш право да направиш, и 
това, което е правилно да направиш." Потър Стюарт 
Какви нужди в терапевта и клиента могат да повлияят на етиката и как? Каква е 
спецификата в позицията на гещалт терапевта и как влияе това на етичната рамка - 
плюсове и минуси. Уъркшопът ще включва два експеримента, които да ни помогнат да 
усетим и преживеем етичните казуси: Експеримент1 - Какво е добро? Експеримент2 - 
Етиката като релационна тема и съвместен творчески процес. "Истинската мъдрост е да 
признаваш колко малко наистина знаеш." Конфуций. Тази мъдрост отразява в голяма 
степен спецификата на гещалт терапията, която ще разгледаме в този уъркшоп. 
 
Ирина Кирякова има двадесет години самостоятелна практика. Работи като 
психотерапевт, преподавател и супервайзър. Заместник председател на Българска 
Асоциация по Гещалт терапия - БАГТ. Автор на книгите „Любовта намира начин – 
психотерапия на ежедневието“ и „Формите на любовта“. Обучавала се е в 
психотелесна психотерапия, позитивна психодинамична психотерапия към ДППБ, 
фамилна терапия и терапия на двойката, игрова и арт терапия, хипноза и 
хипнотерапия и гещалт терапия. Член на Дружеството на психолозите в 
България(ДПБ -ISCO – 2634- BG – RP- 0944 София ), Българска Асоциация по Хипноза 
/БАХ/, Европейска Асоциация по Приложна Психология /European Association of Applied 
Psychology/ и Европейската Асоциация по Гещалт Терапия (EAGT – K101-18). Има 
участия в различни международни форуми и конференции посветени на психичното 
здраве. „Психотерапията е шанс да съчетаем в хармония различните си лица, да 
намерим пространство за нуждите си и да опитомим демоните си.“ Ирина 
Кирякова 
 
irina.lazarova@gmail.com 
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Боянка Корнажева 
С мисъл за другия да не забравяме себе си. 
Уъркшоп за не повече от 12 участника 
 
Кога психотерапевтичната сесия помага на терапевта и дали това е във вреда на 
пациента? Може ли терапевтът да помогне на пациента като увреди себе си? 
 
Боянка Корнажева - психотерапевт с 30-годишен опит, сертифициран медиатор от 
2013г 
 
bolada.consult@gmail.com 
 
 
 
д-р Цветелина Йосифова 
Извън-редната ситуация на психотерапевтичния процес: Къде свършвам Аз и 
започва Другият?  
Уъркшопът изследва психотерапевтичния процес като езсистенциално 
преживяване за другия - чрез представите, усещанията, дистанцията, мълчанието 
и др. вътрешно присъщи измерители на етичното. Психотерапевтичната vs. 
субективната реалност, положени в преносните и контрапреносните явления в 
междуличностните отношения на индивидуалната и груповата терапевтична 
ситуация. 
 
Д-р Цветелина Йосифова е доктор по психотерапия (SFU-Vienna), психодрама 
терапевт, психоаналитик и университетски преподавател. 
 
tzvetelina.iossifova@kabinet.bg 
 
 
 
Борислава Мечева, Наталия Николова, Веселина Величкова, Деница Велкова 
Разширяване на разбирането за контекста в терапевтична практика и 
интегриране на различията - Видимо и невидимо, изказано и премълчано 
Уъркшоп 
 
Този уъркшоп ще използва една идея на фамилния терапевт John Burnham и колеги - 
акронима “Social G R A C E S”. Той представя аспекти на различията в 
преживяванията, вярванията, властовите позиции и стила на живот, видими и 
невидими, назовани или не, на които трябва да обръщаме внимание в терапията и 
супервизията. Можем да ги разглеждаме и като аспекти на идентичността. Срещата ни 
с другия в терапията или супервизията, процесът да бъдем заедно и да конструираме 
нова история заедно могат да бъдат трудни и дори невъзможни, ако не сме в 
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състояние да си дадем сметка за нашите уникалности - своята и на другия. Идеята за 
GRACES създава удобна рамка за осмисляне на различията и провокира въпроси към 
себе си, които обогатяват терапевтичния процес и го превръщат в креативна среща на 
различни светове. От гледна точка на професионалната етика, идеята ни прави по- 
чувствителни към собствената привилегирована позиция, в която може да имаме 
“слепи петна” за преживяването на клиента в социалния контекст. 
 
Авторите на уъркшопа са системни фамилни терапевти, част от екипа на 
Комисията по етика към Българска асоциация по фамилна терапия. 
 
bobimetcheva@gmail.com 
 
 
 
Елена Илиева, Десислава Лашкова 
С-МИСЪЛ ЗА ТЕРАПЕВТА 
Няма как да знаем темите, контекста и историите на всички наши клиенти 
но, за себе като част  от терапевтичното взаимодействие винаги има какво 
да научим. В този уъркшоп ще изследваме заедно как и до колко успяваме  
да интегрираме нашата човечност с ролята ни на терапевти. Етично и/или 
автентично присъствие на терапевта. Поглед през концепцията за Аз-а в 
гещалт терапията. Има ли сблъсък между етично и автентично? Дали 
въздействаме или взаимодействаме? Къде е фокусът: целта или процеса, 
задоволяване на налични потребности или удовлетворение от пълноценно 
свързване? Етика на (само)- подкрепата. 
 
 Елена Илиева - гещалт терапевт, обучител, супервизор и основател на 
БИГТ ( Български институт по гещалт терапия) 
Десислава Лашкова -  гещалт терапевт, обучител към БИГТ 
 
elena@gestalt-bulgaria.org  
 
 
 
Цветелина Господинова 
Предателство и отговорност: психодраматични перспективи върху разпада на 
доверието 
Уъркшоп 
 
В изложението на уъркшопа ще бъде разгледано предателството като 
екзистенциална загуба на Другия – като лице, към което си морално отговорен. 
Темата ще бъде развита през концепцията за разпад на взаимната среща и 
ангажираност – онзи критичен момент, в който става невъзможна размяната на 
роли и се проваля самата среща. Изследването ще се осъществи чрез преживелищен 
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подход на психодрамата и социометрията, с цел да се откроят личните и 
междуличностни измерения, които темата предлага. 
 
Цветелина Господинова е психоаналитик и групов аналитик, психодрама терапевт, 
регистриран психотерапевт. Преподавател в магистърска програма „Артистични 
психосоциални практики и психодрама“ на НБУ. Психотерапевт към Kabinet.bg. 
 
tsvetgospod@gmail.com 
 
 
 
Йордана Христозова 
Прожекция на фрагменти от филм „V 13 – Виена 13“ и дискусия относно етиката 
за субекта. 
Уъркшоп 
 
Филмът разглежда Виена през 1913 година, във време на културен, обществен 
прогрес и кризи. Накратко съдържанието: 
В по - широк план - Виена като културен и исторически център, с дискусионен и 
кипящ политически климат. 
По - стеснен фокус- Срещат се Фройд , Хитлер и Хуго, приятел на Хитлер. Двамата 
младежи /Хуго и Хитлер/ имат обща нагласа – действен антисемитизъм, но Хуго 
започва анализа и преработва симптома си, докато Хитлер преминава в действие. 
Лакан в семинар I, “Freud’s papers on technique ” поставя въпроса за техниката на 
психоанализата, представена във фройдовите трудове. Обръща се внимание и 
върху тона на фройдовата полемика, представляваща същевременно и вид 
преподаване и своеобразен наратив, съчетаващо в себе си диалектиката и етиката 
на гениалността на един творец. Лакан отбелязва „The simplicity and frankness of the 
tone are in and of themselves a kind of education“(Seminar 1, p.9). 
Темата, която в най- голяма степен се акцентува от Лакан, се отнася за 
формирането и етиката на аналитика. Лакан подчертава, че не съществува 
някаква специална техника, изолирана от личността на аналитика, а напротив. 
Тези и други теми могат да бъдат видени и тълкувани и през средствата на 
филмовото изкуство, блестящо представено във филма на Ричард Лиидс "Виена 13". 
 
Йордана Христозова - Мандраджиева, психотерапевт, психоаналитик, асоцииран 
член на АБПП, БАП, доктор по педагогика. Работи с деца и възрастни в 
институциционална и самостоятелна практика.  
 
yhristozova@gmail.com 
www.yordanahristozova.eu 
 

  



 
 

 
Диана Петрова 
Терапевтично писане 
доклад 
 
Докладът ще разгледа основните формати на терапевтичното писане, 
включително дневници, списъци, различни видове писма, таблици, диалози, въпроси и 
приказки. Ще бъдат предоставени практически упражнения, които илюстрират как 
тези формати могат ефективно да се използват в терапията както от гледна 
точка на клиента, терапевта, така и за личностно развитие. Ще представя как 
терапевтичното писане се вписва в теми като травма, самоосъзнаване, 
зависимост, смърт, скръб и сънища с фокус върху работата в кабинета. Докладът 
ще засегне и писмени терапевтични техники като преповтарянето, активното 
въображение, груповата работа с писмен текст и свързването на минало-
настояще и бъдеще. Ще поговорим и кога не се препоръчва да се използва 
терапевтично писане, както и каква трябва да е дозировката му в терапията в 
отделни случаи. 
 
Диана Петрова е преподавател в СУ "Св. Климент Охридски" по терапевтично 
писане и обучаващ се в БОАП "К.Г.Юнг". Автор е на книги с терапевтични приказки с 
над 40 преиздания. Развива формата "писмено терапевтично писане с клиенти в 
центрове за обучение. 
 
petrovagdiana@gmail.com 
 
 
 
д-р Ирина Лазарова, Калина Джамбазова  
Как етично да изследваме етиката?  
Доклад  
 
Настоящия доклад ще очертае редица етични дилеми възникнали в ежедневната 
практика, свързани с насочването и пренасочването на клиенти между различни 
психотерапевти и различни психотерапевтични модалности. Също така ще предостави 
за обсъждане първоначалните резултати от прилагането на въпросник за изследване на 
нагласите и вярванията на психотерапевтите по отношение на конструктите 
етично/неетично в терапевтичната практика. 
 
д-р Ирина Лазарова - психиатър, когнитивно-поведенчески терапевт, обучител и 
супервизор, психодрама терапевт. Председател на БАКПП. Член на Beck Institute 
International Advisory Committee. Член на EABCT и ABCT. Понастоящем председател на 
УС на БАП. Амбулаторна практика и консултиране в Амбулатория за психично 
здраве „Адаптация”. 
 
Калина Джамбазова - психолог, системен терапевт, член на Българската асоциация 



 
 

 
по фамилна терапия; Амбулаторна практика и консултиране в Амбулатория за 
психично здраве „Адаптация”. 
 
adaptacia@abv.bg 
 
 
 
д-р Димо Станчев 
Психичното и етиката на асиметричната терапевтична ситуация 
Доклад 
 
Авторът се опитва да изследва влиянието на редица актуални тенденции в 
психотерапевтичните подходи и практика фокусирани основно върху 
резултатността на терапевтичното взаимодействие, с акцент върху 
адаптацията, рационализацията и интелектуализацията, често за сметка на 
работата с несъзнаваните психични конфликти и процеси, които изискват и 
предполагат друг тип динамични интеракции. както и да аргументира 
неотменимото присъствие и роля на асиметричността на участниците в тези 
процеси, независимо от формално заявените цели и процедури на съответната 
терапевтична модалност. 
 
д-р Димо Станчев - психиатър, обучаващ аналитик, председател на УС на БПО 
 
dimostantchev@gmail.com 
 
 
Инна Бранева 
Зараждането на етиката 
Уъркшоп 
 
Едно социодраматично изследване на формираните индивидуални вътрешночовешки 
принципи, основани на чувства, емоции, житейски опит, и вътрешната репрезентация 
на Света - и тяхното движения при ситуация провокиращи несъзнавани конфликти. 
Кога се зараждат първите ни усещания, че сме етични същества? И че има едни понятия 
(дефинирани или не), които поставяме приоритетно пред личните си импулси и 
желания? 
 
Инна Бранева е психодрама-терапевт, обучител и супервизор; работи с деца и 
възрастни повече от 20 години. Обучител и супервизор в социални и образователни 
институции. Участва активно в общностния живот на професионалистите, 
работещи с хора. Основен мотиватор за нея е уважението към свободата и 
правото на избор на всички същества. 
 
sunshinepony@hotmail.com 

mailto:adaptacia@abv.bg
https://www.psychoanalysis.bg/?gs_team=%d0%b4%d0%b8%d0%bc%d0%be-%d1%81%d1%82%d0%b0%d0%bd%d1%87%d0%b5%d0%b2


 
 

 
Златко Теохаров 
Етика на срещата с Другия 
Доклад 
 
Презентацията разглежда темата за етиката като иманентно присъща на срещата. 
Другият, който се разкрива пред нас „лице в лице“, е първото нещо, което човешкият 
дух разпознава. Другият ни обърква, ограничава, но остава в ума ни. Когато чуе Другия 
и му отговори, човекът става човек. 
Но срещата с Другия поражда в нас страх от загуба и промяна, желание за налагане и 
себеутвърждаване. До какви психични механизми (например екстернализиране, 
депониране, проективна идентификация, изключване) водят тези преживявания? Как и 
кога действаме етически въпреки тях? 
 
Златко Теохаров е обучаващ психодрама терапевт, обучаващ групов аналитик и 
супервизор. Има дългогодишна индивидуална и групова терапевтична практика и 
двадесетгодишен стаж като университетски преподавател в България и Германия. 
Съосновател и председател на Управителния съвет на Институт по психология на 
групите. Квалифициран член на БАП и редовен член на БДПГТ. 
 
zlteohar@hotmail.com 
 
 
 
Пламен Панайотов 
Водени от клиента разговори: Въпроси и отговори 
Уъркшоп 
 
В този уъркшоп ще обсъдим основните приемания и техники на споменатия подход 
като оригинален Български принос към развитието на Фокусираната към Решения 
Кратка Терапия. Защо въпроси и отговори? Първо, защото на основната тема на 
конференцията "С-мисъл ЗА Клиента" ние отговаряме: "С-мисъл НА Клиента" и с 
уточняващия въпрос - "Как става това?" Второ, защото всички желаещи да участват в 
уъркшопа са поканени да задават своите въпроси по темата - както на живо, така и 
предварително на имейл plamenpan@mail.bg и на моб. 0878435014. Предварително Ви 
благодаря за активното участие, уважаеми колеги, и ... до скоро! 
 
Д-р Пламен Панайотов е психиатър с над 40-годишна практика. Вярва, че 
психотерапията трябва да е възможно най-полезна за клиентите и възможно най-
приятна за терапевтите. Обича да се скита насам-натам, да слуша добра музика, 
да играе шах и табла и да се занимава с двамата си внуци. 
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Психология, психологично консултиране и психотерапия – диалози за етиката 
Работна кръгла маса на БАП 
Модератори: Марина Ангелова, д-р Ирина Лазарова 
 
Предварително поканени участници - представители на етичните комисии на 
груповите членове на БАП, както и представители на различни 
институции/организации в областта на психологията, психологичното 
консултиране и психотерапията ще работят по предварително представени теми, 
свързани с практическото взаимодействие и сътрудничество по отношение на 
професионалната етика в българския контекст. 
 
b.a.psychotherapy@gmail.com 
 
 
 
Райна Соколова, Саня Коцева 
Трите главни пътя към смисъла в логотерапията на Виктор Франкъл 
Доклад 
 
Трите главни пътя към смисъла в логотерапията на Виктор Франкъл Свободата и 
отговорността са ключови понятия в терапевтичното направление, създадено от 
виенския професор по психиатрия и неврология - Виктор Франкъл. Да си човек 
означава да съзнаваш и да си отговорен. Както твърди самият той, ние не сме свободни 
от нещо, а за нещо. Човек не е свободен от своята биологична, социална и 
психологична съдба, както той нарича човешкото битие. Човек обаче е свободен да 
заеме позиция спрямо своите ограничения и да реализира смисъл, да се 
себетрансцендира в името на дело или друго човешко същество. Франкъл дефинира 
три типа ценности или три преки пътища към намиране на смисъл. Творчески ценности, 
ценности на преживяването и ценности на нагласата. Понякога животът изисква от 
човека да бъде активен чрез извършване на дело, друг път пасивно да усеща смисъла, 
радвайки се на света около себе си. Но има моменти, когато нито едното, нито другото 
е възможно. Тогава от личността се изисква да пристъпи към третата група ценности – 
тези на нагласата. Да заеме правилното отношение към непроменимото страдание, 
стъпвайки върху непобедимата мощ на духа. 
 
Райна Соколова е психолог и психотерапевт по логотерапия и екзистенцанализ. 
Наричат логотерапията третата виенска школа в психотерапията, чийто 
създател е проф. Виктор Франкъл. Райна е и семеен терапевт със 17 годишен опит. 
Тя е бакалавър и магистър по Управление на човешките ресурси с дипломи от 
Университета за национално и световно стопанство. Притежава магистратура по 
Психология на развитието от НБУ и Магистратури по Трудова и организационна 
психология и Специална педагогика от СУ Св. Климент Охридски. Има специализация 
по Психология от Университета на Джорджия, САЩ. Специализирала е в различни 
психологически, психотерапевтични и социални институции в САЩ, Нидерландия, 
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Швейцария, Чехия и Норвегия. През годините е ръководила няколко иновативни 
социални услуги за хора с различен вид нарушения. От години работи като 
психолог/психотерапевт на свободна практика. 
 
Саня Коцева - Психотерапевт работещ със зависими.  
info@raynasokolova.com 
 
 
Евелина Пейчева, Диана Алексиева 
Етика на промяната по Хорхе Калапинто, представител на структурната семейна 
терапия, 2024 г. 
Постер 
 
Етика на промяната по Хорхе Калапинто, представител на структурната семейна 
терапия, 2024 г. Етиката на промяната приканва да вземем предвид: Контекста, в който 
тя се налага; Етапа на развитие и съответните потребностите на членовете на 
семейството и системата, в която функционират. Отчита характеристиките на всяка 
отделна система и не следва само предварително заден сценарий от техники и 
програми. " Основният стремеж на семейната терапия е да освободи неизползвани 
възможности", проф. Салвадор Минучин, 1998 г. 
 
Евелина Пейчева, системен фамилен психотерапевт  
Диана Алексиева, системен и арт-психотерапевт 
 
family2025study@gmail.com 
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